第2课时　单质碳的化学性质

教学目标
【知识与技能】
知道碳单质的化学性质——稳定性、可燃性、还原性。
【过程与方法】
1.通过实验事实理解碳的化学性质的活泼和稳定都是相对的。
2.通过演示实验,学会对实验现象进行分析归纳和总结。
【情感·态度·价值观】
通过对碳的化学性质的实验探究和逻辑推理,帮助学生建立崇尚科学的观念,树立辩证唯物主义观点。
【教学重点】
碳单质的化学性质。
【教学难点】
碳单质的还原性及还原反应。
教学过程
一、导入新课
我国是一个具有悠久历史文化的文明古国,在灿烂的历史长河中,涌现出了一大批赫赫有名的书画家,他们留下的传世之作经过几百年甚至上千年的洗礼,成为我国文化中的瑰宝。为什么古代的作品历经几百年甚至上千年依然笔锋清晰,《清明上河图》保存到现在仍色泽鲜艳而不褪色呢?古代一些书法家、画家是用什么来书写或绘制字画的呢?
[image: id:2147488551;FounderCES]
二、推进新课
[过渡]古代字画(用墨书写或绘制,墨用炭黑等制成)保存至今,纸或布都已经开始腐烂或破损,但墨色依然不变是因为常温下,碳的化学性质不活泼,即使受日光照射或与空气、水分接触,都不容易起变化。
[提出问题]为什么碳在常温下化学性质不活泼呢?
[投影展示]碳原子的结构示意图:
[image: id:2147488558;FounderCES]
[归纳总结]元素的化学性质与其原子的核外电子排布,特别是最外层电子的数目有关。碳原子的最外层电子数为4,在化学反应中既不容易失去电子,也不容易得到电子,因此,常温下,碳单质的化学性质不活泼。
[提出问题]常温下,碳单质的化学性质不活泼,若升高温度,碳的活泼性将如何呢?
[知识回顾]回忆木炭在氧气中燃烧的实验,写出木炭在氧气中充分燃烧时的化学方程式。
[归纳总结]①木炭在氧气中剧烈燃烧,发出白光,放出大量的热,生成能使澄清石灰水变浑浊的气体,反应的化学方程式为C+O2[image: ]CO2。
②当碳燃烧不充分时,生成一氧化碳,放出热量,反应的化学方程式为2C+O2[image: ]2CO。
[过渡]碳除了能与氧气反应外,在高温时还能与某些氧化物发生反应。
[演示实验]实验6-2,适时指导学生观察并记录实验现象。
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[归纳总结]①实验现象:黑色粉末逐渐变为红色,澄清石灰水变浑浊。
②C+2CuO[image: ]2Cu+CO2↑。
[特别提醒]①为了防止盛有石灰水的试管中的液体倒流至盛有CuO和C的试管中,使试管炸裂,实验结束时应先将导管从石灰水中撤出,再停止加热。
②实验时所用的木炭应过量,可使氧化铜充分反应,也可防止生成的铜被重新氧化。
[提出问题]从分子组成上看,CuO转变为Cu,发生了什么变化?是什么导致了这种变化?
[归纳总结]①[image: ]
②木炭是使氧化铜还原为铜的物质,它具有还原性。
[讨论交流]碳具有还原性,结合物质的性质决定用途说一说碳具有哪些应用?
[归纳总结]①碳的还原性可用于冶金工业,如焦炭可以把铁从它的氧化物矿石里还原出来:2Fe2O3+3C[image: ]4Fe+3CO2↑。
②在高温条件下,碳还能使二氧化碳转变成一氧化碳,反应的化学方程式为CO2+C[image: ]2CO。
板书设计
第2课时　单质碳的化学性质
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教学反思
本节课采用的是探究法进行教学,让学生感受到探究的乐趣,充分调动学生的积极性,发挥其主体作用,从不同的角度引导,进而提出结构、性质、用途之间的关系。课堂学习气氛浓厚,较好地完成了教学任务。
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